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г.Муром
Билет № 1

Задача на применение закона сохранения массового числа и электрического заряда. 
1. При облучении ядер алюминия – 27 жесткими γ-квантами образуются ядра магния – 26. какая частица выделяется в этой реакции? Напишите уравнение ядерной реакции.

Решение:
[image: ]

2. При облучении ядер некоторого химического элемента протонами образуются ядра натрия-22 и α-частицы (по одной на каждый акт превращения). Какие ядра облучились? Напишите уравнение ядерной реакции.

Решение:



По периодической системе химических элементов Д.И.Менделеева:  ; ; .
[image: ]
3. Напишите уравнение термоядерной реакции и определите ее энергетический выход, если известно, что при слиянии двух ядер дейтерия образуется нейтрон и неизвестное ядро.

Решение:

[image: ]
Ответ: Е = - 3,3 МэВ


Билет № 2

Лабораторная работа
Измерение показателя преломления стекла.


Оборудование: Стеклянная призма, лампочка, булавки, транспортир, карандаш, линейка, таблица.



Выполнение работы.
α-угол падения
β-угол преломления
α=600, sin α=0,86
β=350, sin β=0,58
n – относительный показатель преломления


; 
Вывод: Определили относительный показатель преломления стекла.

Билет № 3

Задача на определение периода и частоты свободных колебаний в колебательном контуре.
1. Вычислите частоту собственных колебаний в контуре, если его индуктивность равна 12 мГн, емкость 0,88 мкФ? А активное сопротивление равно нулю.

[image: ]



2. В каких пределах должна изменяться емкость конденсатора в колебательном контуре, чтобы в нем могли происходить колебания с частотой от 400 Гц до 500 Гц? Индуктивность контурной катушки равна  16 мГн.
[image: ]


α=2х3,14х3х108х
	Ответ: α = 3,8 х 104 м.

Билет № 4

Задача на применении 1-го закона термодинамики.

1. При нагревании газ в цилиндре расширяется. При этом он толкает поршень, совершая работу 1000 Дж. Определить количество теплоты сообщаемое газу, если внутренняя энергия изменяется на 2500 Дж.


	Дано:
А/ = 1000 Дж
ΔU = 2500 Дж
	Решение:
Q = ΔU + А/
Q = 2500+1000=3500 Дж
Ответ: 3500 Дж.

	Q- ?
	




2. При изотермическом расширении газ совершил работу 50 Дж. Найдите изменение его внутренней энергии и количество теплоты, переданное ему в этом процессе.
     Ответ: Δ U = 0, Q = 50 Дж.
3. Кислород массой 0,1 кг сжимается адиабатически. Температура газа при этом возрастает от 273 К до 373 К. Чему равно превращение внутренней энергии и работа, совершенная при сжатии газа?
[image: ]
Билет № 5

Лабораторная работа
Расчет и измерение сопротивления 2-х параллельно включенных резисторов.


Оборудование: амперметр, вольтметр, 2 резистора, источник тока, ключ.




Выполнение работы:




; ; 
R1=40 м; R2=20 м

R=

R=Ом
Вывод: Определили сопротивление 1-го и 2-го резисторов, общее сопротивление.

Билет № 6

Задача на движение или равновесие заряженной частицы в электрическом поле.
1. Капелька массой 10-4 г находится в равновесии в электрическом поле с напряженностью 98 Н/Кл. Найти величину заряда капельки.

	Дано:
	Решение:

	m=10-4 г = 10-7кг
Е=98Н/кл
G=9,8 м/с2
	F=mg         F=E x q
Exq=mg

q=

q=10-7 кг х 9,8 м/с2 : 98 Н/Кл = 10-8 Кл.

	
	

	q-?
	Ответ: 10-8 Кл.
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Билет № 7

Задача на определение индукции магнитного поля.
[image: ](рисунок)
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Билет № 8

Задача на применение уравнения Эйнштейна для фотоэффекта.
1. Определить максимальную кинетическую энергию фотоэлектронов калия при освещении лучами с длиной волны 4х10-7 м, если работа выхода 2,26 эВ.
	Дано: 
	Решение:

	λ=4х10-7 м
А=2,26 эВ
	2,26 эВ = 2,26 х 1,6х10-19 Дж = 3,6х10-19 Дж
hυ=А+Ек

υ=





Дж≈ 4,97х10-19 – 3,6х10-19 ≈ 1,4х10-19 Дж.

	
	

	Ек - ?
	Ответ: 1,4х10-19 Дж.


2.  Работа выхода электронов  из кадмия равна 4,08 эВ. Какова длина волны света, падающего на поверхность кадмия, если максимальная скорость фотоэлектронов равна 7,2х105 м/с2?
 [image: ]
[image: ]


Билет № 9

Лабораторная работа
Определение длины световой волны с помощью дифракционной решетки.


Оборудование: дифракционная решетка, источник света, черный экран с узкой вертикальной щелью посередине.

Выполнение работы

λ – длина волны

;
d- постоянная решетки
d=0,01 мм = 10-2 мм = 10-5 м
b-расстояние по шкале экрана от щели до выбранной лини спектра 
к – порядок спектра
а – расстояние от решетки до шкалы
λ=8х10-7

Вывод: Научились определять длину световой волны с помощью дифракционной решетки. 

Билет № 10

Задача на определение показателя преломления прозрачной среды.
1. Определите показатель преломления скипидара, если известно, что при угле падения 450 угол преломления 300.
	Дано:
	Решение:

	λ=450
β=300
	




	n-?
	Ответ: 1,4.



[image: ]2.
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Билет № 11

Задача на применение закона электромагнитной индукции.

1. За какой промежуток времени магнитный поток изменится на 0,04 Вб, если в контуре возбуждается ЭДС индукции 16 В?
	Дано:
	
	Решение:

	ΔФ=0,04 Вб
Ei=16 В
	4х10-2 Вб
	
Еi=

Δt=

.

	Δt - ?2.

	
	Ответ: 2,5х10-3.


[image: ]

ε=500х(В)
Ответ: ε= 400 В.

[image: ]

3.



Билет № 12

Лабораторная работа
«Определение ускорения свободного падения при помощи математического маятника»

Оборудование: штатив, математический маятник, секундомер или часы, линейка.

Выполнение работы

g-ускорение свободного падения

п=4π2
π=3,14
l – длина нити
N=50 – число колебаний
g≈9,8 м/с2

Вывод: Экспериментально определили ускорение свободного падения при помощи математического маятника.


Билет № 13

  Задача на применение уравнения идеального газа.
[image: ]
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Билет № 14

Лабораторная работа
«Определение фокусного расстояния собирающей линзы»


Выполнение работы


 



Д=
D=0,1 м
f=0,3 м
F- фокусное расстояние
d- расстояние от предмета до линзы
f-расстояние от изображения до линзы
Д – оптическая сила линзы


м

Д= дптр

Вывод: Научились определять фокусное расстояние и оптическую силу собирающей линзы.

Билет № 15

Лабораторная работа
«Измерение влажности воздуха»

Выполнение работы

Психрометр 
1. Сухой термометр
2. Влажный термометр
3. Психрометрическая таблица

tc = 200С      tвп = 160С
Δt = 200C- 160C=40C

φ=98% - относительная влажность воздуха

Вывод: Научились определять влажность воздуха.

Билет № 16

Задача на применение графиков изопроцессов.

1. На рисунке изображены процессы изменения состояния некоторой массы газа. Назовите эти процессы. Изобразите графики процессов в системе координат Р1 Т и VT














Решение:
Р1>P2        T1>T2
1-2 V=const- изохорный процесс (охлаждение)
2-3 p=const- изобарный процесс (расширение газа)
V3>V2        T3>T2









[image: ]
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На рисунках показан исходный циклический процесс в координатных осях р, Т, и V, Т.


Билет № 17

Задача на определение работы газа с помощью графика зависимости давления газа от его объема.

1. На рисунке дан график зависимости давления газа от объема. Найти работу газа при расширении.


	Дано:
	Си:

	р=5х10-5Па
V1=2л
V2= 9л
	
2х10-3 м3
9х10-3м3

	А/- ?
	



Рх105Па







		V, л9
2



А/=р ( V2-V2 )
A/=5х105Па х 7х10-3 м3= 35х102 Па= 3500 Па.

Ответ: 3500 Па.
[image: ]

.
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.
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Билет № 18

Лабораторная работа
«Определение сопротивления проводника с помощью амперметра и вольтметра»

A
R


Оборудование: амперметр, вольтметр, резистор, источник тока, ключ.V




Выполнение работы

I=2А
U=4B

R=  Ом 

Вывод: Научились определять сопротивление проводника с помощью амперметра, вольтметра.

Билет № 19

Задача на применение закона Джоуля-Ленца.
1. Элемент с внутренним сопротивлением 4 Ом и ЭДС замкнут проводником с сопротивлением 8 ОМ. Какое количество теплоты буде выделятся во внешней части цепи за 1 с.
	Дано:
	
	
	Решение: 

	r=4 Ом
ε=12 В
R=8 Ом
t=1 c
	Q=I2Rt



	


	

Q=12х8х1=8 Дж

	Q - ?
	
	
	Ответ: 8 Дж.


[image: ]2.



[image: ]
3.


	

Билет № 20

Лабораторная работа
«Измерение мощности лампы накаливания»

Х
А


Оборудование: Амперметр, вольтметр, лампочка, ключ, источник тока, провода.V




Выполнение работы:

Р=I x U
P – мощность
I = 0,5 ± 0,05 А
U = 4,8 ± 0,2 В
Р = I x U = 0,5 А х 4,8 В = 2,4 Вт
ε – относительная погрешность

εр = 

εр = 

εр = 15%
Найдем абсолютную погрешность

εр=; ΔР=Рхεр
ΔР=2,4 Вт х 0,15 = 0,36 Вт ≈ 0,4 Вт
Р= (2,4±0,4) Вт

Вывод: Научились определять мощность лампы накапливания.



Билет № 21

Задача на применение закона Кулона.
1. Два положительных заряда q и 2q находятся на расстоянии 10 мм. Заряды взаимодействуют с силой 7,2 х 10-4 Н. Как велик каждый заряд?
	Дано:
	
	Си:
	
	Решение:

	q1=q
q2=2q
r=10мм
F=7,2 х 10-4 Н
	

	

10 х 10-3м
	









	
Кл


Кл.

	q1-?
q2-?2.

	
	
	
	Ответ:2х10-9Кл; 4х10-9Кл.


[image: ]
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Билет № 22

Лабораторная работа
«Измерение удельного сопротивления материала, из которого сделан проводник»
A



Оборудование: амперметр, вольтметр, источник тока, штангенциркуль, провода, ключ.V




Выполнение работы



ρ-удельное сопротивление проводника
d-диаметр проволоки
e-длина проволоки

Ом мм2/м

Вывод: научились определять удельное сопротивление проводника.

Билет № 23

Лабораторная работа
«Измерение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока с использованием амперметра и вольтметра»V



A

Оборудование: амперметр, вольтметр, источник тока, провода, ключ.



Выполнение работы



r-внутреннее сопротивление источника тока.
ε-измеряем при разомкнутом ключе
ε=4,8 В
I=1,2 А

 Ом=2 Ом
Вывод: Научились измерять ЭДС и внутреннее сопротивление источника тока.

Билет № 24

Задача на применение закона электролиза.
1. При серебрении изделия на катоде за 30 мин отложилось серебра массой 4,55 г. Определите силу тока при электролизе (к=1,12 х 10-6 кг/кл).
	Дано:
	Си:
	
	Решение:

	m=4,55 г
Δt=30 мин
к=1,12 х 10-6 кг/кл
	4,55 х 10-3кг
1800 с
	

	m=kIΔt

I=





	I-?
	
	
	Ответ: I=2,26 А




Билет № 25

Лабораторная работа
«Расчет общего сопротивления 2-х последовательно соединенных резисторов»V1
V2


А

Оборудование: амперметр, вольтметр, 2 резистора, провода, источник тока, ключ.V






Выполнение работы


R=R1+R2


;    


Ом; Ом
R= 2 Ом + 1,5 Ом = 3,5 Ом

Вывод: Научились определять общее сопротивление 2-х последовательно соединенных резисторов.



Билет № 26

Задача на гармонические колебания.

1. Дано уравнение колебательного движения х=0,48 sin 8πt. Определите амплитуду Хm, период колебаний Т и смещение х при t= 0,1 с.

	Дано:
	Решение:

	Х=0,48 sin 8πt
t=0,1 с
	Х = Хm sin ωt
Xm=0,4 м
ω=5π


ω=;   


Хt=0,4хsin 5πх0,1=0,4sin0,5π=0,4хsinπ/2=0,4 м

	Хm-?
Т - ?
Хt - ?
	Ответ: 0,4 м; 0,4 с; 0,4 м.
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g1 = ¢35, TAK KaK MapHKH OMHAKOBBIE,

q + 49
g =¢q =252

, qq + B¢
gi = 3 = ——5— = 3qo.
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IIo saxony Kynona: -

F=kFk

2 2
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F 9
O'rne'r.Fo z-
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3gy° 39, _ 9kq, u
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3. Hanumure ypaBHeHHe TepMOSfepHOl peaknuu u
omnpejeuTe ee 3HePreTUYeCKUN BBIXOJ, €CJIU U3BECTHO,
YTO IIPU CAUSHUM ABYX ANep AedTepus obpa3yeTcs HEUT-
POH ¥ HEM3BECTHOE AJPO.

Pewenue:

’H + 2H — on + 2X,

10 3aKOHY COXPaHeHUsd 3JIEKTPUYECKOro 3apAana:
1+1=0+2;Z=2= ,He,

110 3aKOHY COXpaHeHHUs MacCOBOIo YyucJja:

2+2=1+A4;A=3> ,He,
’H + ?H — 4n + jHe,

m (?°H) = 2,01410 a. e.
* m(®H) = 2,01410 a. e. M.

my; = 4,02820 a. e. M.

B

m (*n) = 1,00866 a. e. M.
*m (3He) = 3,01602 a. e. M.

my = 4,02468 a. e. M.

my > my, 9Heprusa BblleNIAeTCH,
Am = -0,00352 a. e. M.

E=-931 M®B . (.00352a.e. M. =-3,3 (MsB).

a. e. M.

Otser: E = -3,3 MsB.
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JHano: CH Pewenue:

L=12wmI'm 12-107%Tx

C=0,88mMx® | 0,88 1076 @ |_C_
R=0
v—27 L

Puc.107
T=2n JLC;
= 1 .
2nJLC '
[v]—_- 1 = 1 = 1 = 1\ =l'
[VIC] JTa-® A/B'c.& " [Bc-Aa-C ¢’
A B A-B
v= 1 =
2:3,14-412-10°.0,88-10°°

2:3,14:41056-10°° 2.3,14.10,3-10"°
=0,015-10%~ 1500 (T'n).
Orser: v ~ 1500 I'u.
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Hano. Pewenue:

C=0,4-10% T = 2nJLC — nepuox xone6a-
L=1-103%Tx HHMH B KOHTYpe.

l Ecnu BOJHH pacmpocTparsior-

A—7? €A B BAKYYMe, TO UX CKODOCTb
v=3-10%m/c. -

A=Tv;

A=2nv JLC;

/e Ta M Bc Ao _
[Al=M/c- JTH e M;
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Hano:

0,
m=0,1 Kr
Q=0
T,=273K
T,=373K
AU — 7
A—-7?
AU=2 -

no

32-10

Pewenue:

3anunieM I 3aK0OH TEpMOAMHAMUKH:
Q=AU+ A,
@=0=,
AU = -A'".
Kucnopos — AByXaTOMHBIM ras.
= o
AU = 2 - &7 RAT,
M = 32 - 1072 (kr/Moub);
[AU] = kre-Ix-K

KI'* MOJIb * KT

; " 831" 100 = 6,5 (x]JIx);

Hox ,

A=-A"=6,5(x]x).
OTtsert: AU = 6,5 x]J[x.
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1. Bapskennas yacTuna Maccoi 107 r HaxoguTCH B
PaBHOBECHH B OLZHOPOAHOM 3JIEKTPHYECKOM II0JIe HalpdA-
sxeHHocTso 3,1 - 10° H/Ka. KakoBo HanpaBienue nous

¥ 3apAj YacTHuubl?
Tano: CU Pewenue:

m=10"r 10712 kr
E=3,1-10°H/Kn

1. YacTuna HaXOgUTCs B IIOJIe TATOTEHUA 3eMJIK U B
3JIeKTPUUECKOM noJe. YToOLl MMeJIO MeCTO paBHOBecHe,
cHJIa TAMXECTHM M[OJYKHA YpPaBHOBEIIMBATLCA CHJIIOHU
3JIEKTPUUYECKOro BaauMojeiicteusa (puc. 98).

Yy VF, @ E 9| |}IF

]

il

E

-

Puc. 98 Puc. 99

TakuM o6pa3oM, JUHUU I10JIA NOJKHB! GbITh BEPTH-
KalbHBEIMUY, a HalpaBJIeHUe B 3aBHCUMOCTH OT 3HaKa 3a-
pANA YaCTUI(LI MOXKeT ObITh pasHbIM (puc. 99).
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2. f:‘T + fs = 0, B IPOEKI[MM Ha OCb Y:
-mg + gl E =0,

= ﬂig-
gl = =,
fq] = M K
-12
gl = %1.—01*? =3,2- 10717 (Kn).

Oteet: ¢ = 3,2 10717 Ko
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2. B KUIKOM IM3IeKTpuKe IUIoTHOcThIo 900 Kr/m°
HaXOAMUTCA BO B3BELIIEHHOM COCTOSTHMM IOJIOKHUTEJILHO 3a-
pAxeHHBbIN mapuk Maccoé 0,18 r. IIIOTHOCTH BelecTBa
mapuka 1800 kr/m3, a sapaa 20 uKn. Hajinure sanps-
SKEHHOCTbD II0JIS B JU3JIEKTPUKe, CUUTAs €TI0 OJJHOPOJHBIM,

Tano: Pewenue:
pp =900 Kr/m3 Y F,
gy =20-10"°Kn Fa
pPm = 1800 Kkr/m>

my,=0,18- 103 kr F.
E—7? Puc. 100

N306pasuM cubl, geiicTByolMe Ha mapuk (puc. 100).
B MCO mapuk B paBHOBECHH, CIeJOBATENILHO!

Fogw T Fapx T F3=0.
Paa mapuk mOrpy’keH B JUIJIEKTPUK MOJIHOCTHIO, TO
Fopx < Frguo P > Py» CIEI0BATENIBHO, F,T Fapx-
Takoe BO3MOXKHO, eclu noje E HampaBieHO BepTH-
KaJIbHO BBEPX, TAK KaK 3apsa/ 11apHKa I0J0XKHUTeJeH.

B npoekuyu Ha oCh Y:
-myg+p 8V, + 4k =0.
Yurem, uto F oy = Pp8Viorp = P8V @ Fy = g E m

BbIpa3uMm E:
m
m

my& = P8V _
—“_——’Vm_ >

E =
qm pU.I
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ooACTaBiAA, NOMYIHM:

m, g (1 - -g—“—]
m
Es o
9m
[E] = KI"M/CZ' KI‘/M3 = H,
xr°Kr/M3 ' Kn
-3 900
0,18-10 101 - ——- _
E = ( 1800) _ 0,18:0,5-10 2
: 20-107° 2-107°

- =4,5-10*(H/Kn).

Otset: E = 4,5 - 104 H .
Kn
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1. Onpenmenure MHAYKIMIO OXHOPOXHOIO MATHUTHO-
ro 1moss, ecjau Ha NpoBOAHMK AuauHoi 0,2 M B HeM AeHcT-
Byer cuna 50 mH. Ilposoanuk ofpasyer yron 30° ¢ Ha-
IpaBJeHNeM CUJIOBBIX JUHUH nons (puc. 104) u mo Hemy
TeyeT TOK cuioit 10 A.

Hano: Pewenue:
I=10A ,
[=0,2m™ /2 B_
o= 80° A

- 1
Fo=50-10"*H 7/
B—-?

Puc. 104

B MarsuTHOM IIoJie Ha IPOBOAHUK JeHCTByeT cUla
Awmnepa:

-,
F, = Bllsin (B, ),

Fa
B= —,
Ilsin(B, I)
a= (B,I).
Fy
Orcwopa: B= ———,
Ilsina

_ H _
[B]= +— =Tx,
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-3
= -—-—-—-50 . 10 == » ’3 =
B= 10-0,2-0,5 5010 (TJI) 50 (MTa).

, Otser: B=50 MTx.

2. IIporon Pa3roHsieTcA B 3JIEKTPHYECKOM MHoOJe ¢
PasHOCThHIO noTeHnuanos 1,5 kB, nmomagaer B ogrOpOX-
HOe MarHuTHOE I10JI€ TePHeHANKYIAPHO CHIOBLIM JIHHH-
aM. OnpesennTe MHAYKOHIO MATHHTHOTO IIOJS, €CIH
ABHIKEHHEe IIPOMCXOAUT B BaKkyyme. Macca npoToHa paB-

Ha 1,7+ 1077 xr. B maruutHOM mone oH ABIIKETCH IO
Aayre paguycom 56 cM.

Hano: Pewenue:
m,=1,7.10"2" xr

U=1,5xB

vo=0

ULB

R=56cM

B—29

I BMKeHME B 3JIEKTPHYECKOM NOJE;
AEI( = Ano.ml’

TaK Kak vy = 0, To

m02
2 "

.m
JBHKeHMe B MarHHTHOM NOJIe ABIAETCE ABUIKCHHEM
1o oxkpysxHoctH (puc. 105)
S L2 _
Fy=ma; au.c=i; (
Fy=quB, Tak kak o L B,

2
- mv’,
gquB =
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xc

~27 3 '

B=J2.1,7.1o (L8100, L 21078 (Tw).
1,610 -56-107°
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image1.png
~ ITo nepuoamyecKoii cHCTeMe XUMHYECKHUX 3JIeMEHTOB
I{. 1. MenneneeBa: f;AI ; ngg :
27 0 26, , A
110 3aKOHY cCOXpaHeHHUd 3apaga: 13+ 0=12 + Z;
Z=1= H,
110 3aKOHY COXPaHEHHUsI MaCCOBOI'O YMCJIA:
27+0=26+A4;A=1— ;H.

27 0 26 1
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image31.png
1. Pa6ora BrIXOZA 3JIEKTPOHOB U3 KAaJAMHA paBHa
4,08 3B. KakoBa AnuHa BOJHBI CBETa, Na4AI0I[ero Ha 11o-
BEPXHOCTh KaAMMs, €CJIH MaKCHMAaJbHAA CKOPOCTh o-
TO3JIeKTPOHOB paBHa 7,2 - 10° m/c?

Harno: Ccu

A, =4,08 3B 4,08 - 1,6 - 1071 IIxx
Umax = 7-2 - 10° m/c
m=9,1-1031kr

A—2?

Pewenue:

3anunieM ypapHeHue JiHUITelHa 1na dpoTosdderTa:





image32.png
- 2-6,6-10°%.3.10° 5
A= "19 -31 0
4,08-1,6-10 + 9,1-10°%.72.7.2. 10

=3,5-10"7 (M) = 350 (am).
Otrser: A = 350 HM.

2. HawuGonbinas JIuHA BOJHBL CBETA, IIPH KOTOPOI MO-
skeT HaOmonaTscA GoToaddeKT Ha Kanuu, pasHa 450 HM.
Hailigute MaKCHMaJbBHYI0 CKOPOCTH (DOTO3JEKTPOHOB,
BBIOUTBIX U3 KAJTHA CBETOM ¢ AMHHOK BOJHEI 300 HM.

Iano: Pewenue:
3amuineM ypaBHeHHe JWHIITeHHA

Agp = 450 HM
P s poTosdderra:
A = 300 1M s & ¢>cb2
muv
Umax hv = AB + ;nax .
PabGory Bhixoxa HaiiieM H3 ycCJO-
BUSA!
_ _ hc
A, =hvy, = )
Kp
2
he _ he | MVmax,
A A 2

v =3@h@=&&£ﬁ
max = N R Mk
[v...] = Mk-c-m/c'M _ JHM _ fxr-M/cz-M -
max KM *M*M KT Kr
M2
= —E:M/C;
c

=J2v6,6-1034-3-108-150-10_9 _
ma 31 =9 -5
9,1-107%" .450-107°-300- 10

-26
- f_ﬁﬁ_.l(l__?é =7-10° (M/c).
9,1:1,5-10

=7-10°m/c.

v

Orser: v,
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1. CropocTs pacmpocTpaHeHHs CBeTa B IIepBOii cpeje
225 000 kM /4, a Bo BTOpOit — 200 000 kMm/c. JIyu cBeTa
majaeT Ha IIOBEPXHOCTb pasfesa 3THX cpej IIOJ YIrJIOM
30° n nepexoxauT BO BTOpYIO cpeay (puc. 111). Onpexe-
JINTe yroJ NpeJIOMJIEHHA Jyda M IoKasaTelb IIpejioMJie-
HHUA BTOPOH cpeAbl OTHOCHUTENLHO NEPBO.

Hano: Pewenue:
L = 225 000 xM/c |
1
=200 000 xM/c 1 cpeda i
2 cpeda
a = 30°
ny —?
p—2? Puc. 111

Bropas cpena ontuuecku OoJiee mJIOTHasi, TaK Kak
CKOPOCThb CBeTa B Heil MeHbIlle, yeM B nepBoii. CienoBa-
TeJbHO, B < a.

sin
Io onpepenenuio ny 5= ——;
’ sin f3
; i ‘sin o
sinp = $09. 8 — arcsin (——)
M2 2

PU3NYECKUH CMBbICJ OTHOCHUTEJILHOTO IIoKasaTens
npesIOMIeHUA !
1%
1
oy = —-
Vs
Orcropna:
225 000 km/c
Ngy = 225 000 km/c 1,125.
200 000 km/c
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- . (sin 30°Y _ : 0,55) -
B = arcsin (-———1,125) arcsin (———1’12

= arcsin (0,44) = 26,5°.
~ Orser: ny, = 1,125; p = 26,5°.

2. OnpepenuTe yron najeHus gyya B BO3/yXe Ha IIO-
BEPXHOCTh BOJLI, €CIM YroJ MeXAy IpeJOMJIEHHBIM H

OTPa’KeHHHIM OT IOBEPXHOCTH BOALI Jy4YaMu pased 90°
(puc. 112).

Hano: Pewenue:

ny, =1,33 X

6 =90° o LY
6030yx

o — ? eoda

Puc. 112

Ha rpanuue pasjena Bo3AyX—Boza HabGM0Ja0TCA:
a) oTpasKeHHe cBeTa

Y=a;

6) mpenoMJieHHe CBETA
sin o

— =Ny

sin B 21

Teomerpusa: y + B + 6 = 180°, Tak Kak
83 =90° 1oy + P =90°nmm
o+ B =90°,
sin o _
sin(90° — a) M2
sin a

=tga=n
cos a g 2p

a = arctg ny;,
o = arctg (1,33) = 53°.

OTtBer: a = 53°.
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image41.png
1. 3a 5 Mc B conmeHoupze, coxepxkameM 500 BHTKOB
NpoBOAa, MATHUTHBIA NOTOK paBHOMeDHO yObiBaeT C

7mB6 no 3 MmB6. Haitgure Benuuyuny I31C uHAYKDUN
B COJIeHOUIE.

Hdano: cin

At = 5 mc 5-103¢
N = 500 BuTKoB

®, =7 MB6 7-10"%B6
@ = 3 mB6 3-107°B6
& — ?

Pewenue:

MarHHUTHBIH NOTOK INIpOHHU3bIBAET KaXJAblii BHUTOK,
3HAYHUT, B OTHOM BUTKeE!

e = 222

1 At

Bo Bcex sutTkax IJC mHAYKUUU HMeeT OAWHAKOBOE
HanpaBJeHe, 3HAYUT, '

1Z] = N ley.
o - P
Torpa: |&| =N |—-—0];
At

2 2
. B6 Tn- H-m-m x
[£]= B0 = T - POtk - I8 - B,
A-M -c
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image43.png
5. IloTok MaruuTHO#H HMHAYKIWUH Yepe3 NJIOMI8AL NO-
NIepeYHOro CeYeHMA KaTymKH, umenomui 1000 BuTkoB,
n3meswics Ha AQ = 0,002 B6 B pesynbTare N3MeHEHHSA
TOK& B KaTymke ¢ 4 A 1o 20 A. Onpeznenure MHAYKTHB-

HOCTb KATYIIKH.,

Hano:

N = 1000 BuTKOB

A®, = 0,002 B6

Io =

I=20A

L—7?

At1 At1

TaK Kak Aty = Aty, TO

L= ﬁ‘.’! N;

[L] = _' "TH’

Pewenue:

fsjenue caMOMHAYKIUM — Ya-
CTHHIH cay4yail ABNEeHHA 3JeK-
TPOMASTHUTHON MHAYKIINH.
Horok A® npomusniBaeT kax-
ALl BUTOK, clegoBaTeNbHO,
Yyepe3 BCIO KATYHIKY

AD = AD, - N;

Al
At,,

L= °°°2 - 1000 = 0,125 (T'x).

16

Oteer: L = 0,125 I'n.

t
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1. Onpegenure Maccy BOAOpPOZA, HAXOAALIErOCH B
6annone emxoctsio 20 1 npu Aasnenun 830 kIla, ecan
TeMneparypa rasa pasHa 17 °C.

Hano: 1611

V=20n 20 - 1078 53
p =830 kIla 830 - 10%Ia
T=17°C 290 K

H,

m—7?

Pewenue:

danumem ypaBHeHue Menaeneesa—Knaneiipona:.

- m
pV—l\_lRT’
- PVM
M= %7 "

Onpenenum MonapHylo Maccy Hy:
m,=1+2=2;
M =2-107% kr/Mons;




image46.png
o _ 830-10° Mg - 20 - 10°w°% - 210 kr/monp _
8,31 - Mox/(moms + K) - 290K

=8»3-2-2 . “2 (1er) = . -3 o
83129 107“ (kr) = 0,14 - 107° (xr).

Orser: m ~ 140 r.

2. T'a3 Maccoit 16 r npu remnepatype 112 °C u naBe-
auu 1 MITa sanumaer ob6bem 1,6 . Onpeaenure, KakKou
3TO ras.

Hano: CcHu

m=16-10"3kr
T=112°C 385 K
p=10%TIa

V=1,6-1073m3

M-=?
raz — ?

Pewenue:

OnpegeauM M N3 ypasHeHUA Mengeneesa— Knanei-
poHa:

= m M
pv = 4 RT;

__ MmRT
M = Yok

[M]= xr-llxc/(mom;- K)-K _ KT/MOJIB;
MHa'm

-3
M= 1610 831385 . 351073 (xr/momn).
10°-1,6-10"

OtBeT: M =32 - 1073 KT'/MOJIb; KHCJIOPOA.
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3. B GannoHe HaxOAUTCA ras npu aapiaenuu 40 MIla
u remnepartype 27 °C. Korzga ns 6annona seinycruau 3/5
coZlep Kallerocss B HEM rasa, ero TeMNepaTypa NOHH3U-
aack o ~33 °C. KakoBo gaBJeHHe OCTABLIET0OCHA B COCyAe
rasa?

Harno: CcHn
V = const
ml =m
P, = 40 MIla 40 - 106 T1a
T)=27°C 300K
my=2/5m
Ty;=-33°C 240K
Ml = M2 = M

p2—7?

Pewenue:

Sanumem ypastenue Mengeneesa—Knaneitpona ansa
JABYX COCTOAHMMU!
my

PV = 37 BTy,
my
p2V= -]\_j RTz.
. Iopenus ogHO ypaBHeHHE HA APYTroe, MOMYYUM:
12 _ my,T, ‘
pp mTy’
my Ty
pr=p1—> =
2 my T,
- kr ‘K,
[p2] Ha 'K ?
= .106. 2 . 240 _ . 106
pz=40-10°-2 . 280 _ 12,8108 (ITa).

Orser: p, = 12,8 MIla.
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2. Ha pucynke 23 nokasaH rpaQuk M3MeHEHHA CO-
CTOSIHMA UAealbHOro raza npu m = const. Mzo6pasure
3THU NPOlEcChl B KOOPAUHATHBIX ocax p, T u p, V. Haso-
BUTE KaXX/[blil IpoLecc U YKa’XKUTe HalpaBJeHue TeIJo-
obMeHa Ha yyacTkax [1—2, 2—3, 3—1.

Peutenue:

1 — 2 — uzobapHoe HarpeBaHue, ra3 MoJy4aer Tell-
Jgory @ > 0.

2 — 3 — M30TepMHUUECKoOe coKaTue, Iras OTlaeT Temo-
Ty @ <0, TaK Kak @ = A, .5 Apaqa < 0.

3 —— 1 — u30XOpHOE OXJaXKAeHHUe, I'a3 OTJAaeT TemJo-
Ty @ < 0.

HasobpasuM AaHHBIe Tpolleccsl B KoopauHaTtax p, T
(puc. 24) u p, V (puc. 25).

Vv p p

] 3

Puc. 23 Puc. 24 Puc. 25
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4. Ha pucyHke 29 mnpeAcTaBleH IUKINYECKUH
mpouecc, TPOBeAeHHEIH C OJHHM MOJeM HAealbHOro
rasa. JlafiTe HasBaHMe KaXXJAOro mpoiiecca,: YKasKure,
KaK H3MeHAIOTCA TepMOAWHaMUYeCKHe NapaMeTpHl rasa
OpH nepexofe M3 OJHOTO COCTOAHMA B ApPYyroe, HamnM-
muTe ypaBHeHHSA 3THUX NPOIECCOB M H300pasuTe UX B
KoopAuHaTHRX ocax p, T u V, T. Onuiuure xapaxrep
Tensoo6MeHa CHCTEME! C OKPY KAIOLMMH TelaMH.

Pewenue:

1 — 2 — n3obapHoe HarpeBaHue:
v v
1 _ V2, _

T, T, pj = const,
ras moyyuaer rennoty @ > 0, @, = C, (T, — Ty).

2 — 3 — U30TEepPMHYECKOE COKaTHe:

p1Vy =pyVy; T = const,
ras oraaer temnory @ < 0, Tak Kak @ = AU + A,
AU =0, A, <0.

3 — 1 — H30XOpHOe OXJaKJeHHE:

P

-2 =_1.v=const,

T, T,
ras oraaer Tenaory @ <0, Q@ =Cy (T, — Ty).

Ha pucynxax 30 u 31 noKasaH HCXOAHBIH LMKJIHYeC-
Kuii mpolece B KoopauHaTHEIX ocax p, TuV, T.

| P vi

Pnc. 29 Puc. 30 Puc. 31
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1. C upeanpHLIM rasoM, HaXOAAMMMCH B UUIHHIDE,
6nl1 npoBejeH mpoiecc, rpadMK KOTOPOro NMOKAa3aH Ha
pucyake 66. Kakyio paGory cosepmIMJ ras B 3TOM
nponecce? H3MeHsANach JH NPH 3TOM er'0 BHYTPEeHHAA
3Heprus?

p, klla
40 + - -1—-———?
1
30 \ :
20 I i
10 ! :

0 0,10,20,3V, M
Puc. 66

Pewenue:

Hponecc 2 — 1 — n3obapHoe cxxaTHe, TAK KaK P, = Py =
=constuV,<V,.

O6bem rasa ymensmaiucsa ¢ V, = 0,3M3 g0 V; =
= 0,1 M3, cremoBarensuo, AV = Vy,=V,=-0,2 M3

A' =pAV.

ITo rpaduky: p = 40 kIla.

A'=40-10°a- (-0,2) Mm% = -8 - 103 [Ix.

BHyTpeHHsAA 5Heprus rasa yMeHbIIAJach, TaK KaK B
9TOM IpoIlecce yMeHbIIaNach TeMIIEPaTypa rasa.

OtBeTt: A' = -8 x][I3x; AU < 0.
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2. C 200 mMoab HAeadbHOro rasa OblI IpOBeAEH Mpo-

necc, rpa)MK KOTOporo M3obpakeH Ha PHCYHKe 67.
Haitgure paboTy uaeaNlbHOro rasa, €Cly ero HadajabHasd
tTeMnepatypa 6bina pasaa 27 °C.

,_Zlauo: Pewenue:
v = 200 MoJb
to=27°C p.Tla
1 2
A —? | \
| |
| |
i |
| 1
o . -

10305070 V,n
Puc. 67
Hponecc I — 2 — usobapHOe pacluNpeHue,

p; = py = const.
Ho rpaduky: V, =101 V,=60m; V> V3 T, = 273 +

+ 27 =300 K.
RTl
pAVMPIVI = VRTI, T. €. pl = V—V,— .
1
OKOoHYAaTeJbHO UMeeM:
A' = vAV.
3
[A]= Monb - [k -K- M = IIx;
Monb K- M

10 - 10
2,5 - 108 (1Ix).

Otger: A’ = 2,5 - 105 Ix.
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1. Ha ckosbKo rpajgycoB HarpeeTcs aJIOMHHHMEBBIN

npoBoj ceueHueM 18 MM? [IpH ponyCKaHUH N0 HEMY TO-
ka 3 A B Teuenune 20 ¢? Cunrarhb, 4YTO BCA BbIAeJIeHHAA
3Heprus UJeT Ha HarpeBaHue IIPOBOJA.

Hano: (027}
aJIOMUHHUK

S =18 mm? 18 - 1075 m?
I=3A

t=20c¢

n=1

¢ =900 Ix/(xr-°C)
p = 2700 kr/m®
p,=2,5-1080M ™

At — ?
Peuwenue:
Q
1. n . non ;
Qaa'rp
Qoon = CMAL;
Quarp = 1°RL.
2. m = plS;
l
R = pa S‘ ’





